Příklady na zápočet, 1. sada
Kinematika
1. Řešte úlohu 11:
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2. Řešte úlohu 12:
[image: Obsah obrázku text

Popis byl vytvořen automaticky]
3. Řešte úlohu 19:
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4. Řešte úlohu 32:
[image: Obsah obrázku text

Popis byl vytvořen automaticky]
5. Řešte úlohu 57:
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6. Řešte úlohu 80:
[image: Obsah obrázku text

Popis byl vytvořen automaticky]
7. Řešte úlohu 88:
[image: Obsah obrázku text

Popis byl vytvořen automaticky]

Vektory
1. Řešte úlohu 27:
[image: Obsah obrázku text

Popis byl vytvořen automaticky]
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2. Řešte úlohu 29:
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3. Řešte úlohu 35:
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4. Řešte úlohu 43:
[image: Obsah obrázku text

Popis byl vytvořen automaticky]
5. Řešte úlohy 44, 45:
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6. Řešte úlohu 52:
[image: Obsah obrázku text

Popis byl vytvořen automaticky]
7. Řešte úlohy 34, 54:
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Popis byl vytvořen automaticky]




Vrhy, pohyb po kružnici
1. Řešte úlohy 29, 30:
[image: ]
[image: Obsah obrázku text

Popis byl vytvořen automaticky]
2. Řešte úlohu 46:
[image: Obsah obrázku text

Popis byl vytvořen automaticky]
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3. Řešte úlohu 64:
[image: Obsah obrázku text

Popis byl vytvořen automaticky]
4. Řešte úlohu 71:
[image: Obsah obrázku text

Popis byl vytvořen automaticky]
5. Řešte úlohu 80:
[image: Obsah obrázku text

Popis byl vytvořen automaticky]
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6. Řešte úlohu 84:
[image: Obsah obrázku text

Popis byl vytvořen automaticky]

7. Řešte úlohu 42:
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Síla a pohyb
1. Řešte úlohu 40:
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2. Řešte úlohu 48:
[image: Obsah obrázku text

Popis byl vytvořen automaticky]
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3. Řešte úlohu 49:
[image: Obsah obrázku text, tučňák

Popis byl vytvořen automaticky]
4. Řešte úlohu 56:
[image: Obsah obrázku text

Popis byl vytvořen automaticky]
5. Řešte úlohu 18:
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6. Řešte úlohu 25:
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7. Řešte úlohu 31:
[image: ]
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80U. Olovénd koule je vrzena do jezera z ploginy umisténé
5,20 m nad hladinou. Koule dopadne na hladinu uritou rychlosti
a zatne se potdpét. Klesd pfi tom ke dnu stejnou rychlosti, se
kterou dopadla na hladinu. Na dno dosedne za4.8 s od okamziku,
kdy byla z plosiny vypusténa. (a) Jak je jezero hluboké? (b) Jakd
je primémé rychlost koule? Predstavme si, 7e vodu z jezera
vypustili. Kouli vyhodime ze stejné plosiny a poZadujeme, aby
na dno jezera dopadla opét za 4,8 5. Jakd musi byt jejf poateéni
rychlost?
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88U. Oteviend vytahovi Klec stoupd vzhiiru konstantni rych-
losti 10m-s~. Chlapec jedouci ve vytahu si hraje s micem a vy-
hazuje jej svisle vzhiiru. Ve v§ice 2m nad podlahou vytahu mé
mié vzhledem k vytahu rychlost 20 m-s~!. V tom okamziku
podlaha vytahu prévé 28 m nad zemi. (a) Do jaké nejvétsi vysky
nad zemi mic vyleti? (b) Za jak dlouho dopadne zpét na podlahu
vytahu?
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270. Vektory a a b maji stejnou velikost 10,0 jednotek. Jejich
sméry jsou zakresleny v obr. 3.32. Ozna¢me jejich souget sym-
bolem r. Uréete (a) x-ovou a y-ovou slozku vektoru r, (b) jeho
velikost a (c) hel, ktery svird s kladngm smérem osy x.
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290 Radarovi stanice zaznamenala letoun, ktery se k ni blizil
piesné z vychodu. V t€ chvili byl letoun ve vzdilenosti 370 m od
stanice a byl vidét pod elevacnim thlem 40° (nad vodorovnou
rovinou). Radar sledoval letoun az do okamZiku, kdy byl od sta-
nice vzdilen 790 m na zépad a velikost pozorovaciho Ghlu ¢inila
1237 (obr. 3.33). UrCete posunuti letounu béhem doby sledovani.

0br.3.33 Uloha 29
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35C. Vektor @ leZi v roviné xy. mé velikost 17.0m a od osy x
je odklonén proti sméru otdceni hodinovych rucicek o 56,0°
(obr. 3.34). (a) Urtete jeho slozky a; a a,. Druhd (drkovand)
soustava soufadnic je vzhledem k prvni (netérkované) ototena

o thel 18,0°. Urcete sloiky a, a a;. vektoru @ v Cirkované
soustavé soufadnic.

18,07
Obr. 3.34 Cviceni 35
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43C. Vektory ras lezi v roving xy. Vektor r md velikost 4,50
jednotek a svird s kladngm smérem osy x thel 320° (méfeno
proti sméru otdeni hodinovych rugicek). Vektor s md velikost
7,30 jednotek a je od kladného sméru osy x odklonén o Ghel
85.0°. Urcete (a) r-sa(b)r x s.
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44C. Vektory @, b a ¢ jsou zaddny podle obr. 3.35. Vypottste
@a-b.(b)a-ca(@)b-c

Obr.3.35 Cviceni 44 a 45

45C. Pro vektory z obr. 3.35 urtete souciny (a) @ x b, (b) @ x ¢
abxe.
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520. Vektor a lezi v roving yz, svird s kladnym smérem osy y
Gihel 63°, md kladnou z-ovou slozku a jeho velikost je 3,20 jed-
notek. Vektor b lez v roviné xz, svird s kladngm smérem osy x
Ghel 48°, m4 kladnou z-ovou slozku a velikost 1,40 jednotek.
Uréete (a) a - b, (b) @ x b a (c) Ghel mezi vektory a a b.
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340. (a) Pomocf jednotkovych vektorii vyjddete télesovou dh-
lopiiku krychle v zévislosti na velikosti jejf strany a. (b) Urtete
Ghly, které svird €lesov4 Ghlopficka s hranami krychle, které ji
protinaji. (c) Uréete délku télesové Ghlopiicky.
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540, Vypottéte hly mezi télesovymi Ghlopiickami krychle
s délkou hrany a (iiloha 34).
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29C. (a) Dokaite, %o pomér maximlni v§sky H a doletu R
néboje vystieleného pod elevatnim dhlem 6 je dén vztahem
H/R = Ltgf (obr.4.31). (b) Lze zvolit thel é tak, aby platilo
H=R?

Obr.4.31 Cviceni 29 a 30
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30C. Stiela vyleti z mista na zemském povrchu pod elevaénim
Ghlem 6. (a) Ukazte, 7e zomy Ghel ¢, pod kterym je z mista
vystrelu vidét vrchol jei trajektorie, je ¢ = 4 tg 6 (obr. 4.31).
(b) Vypoitéte hodnotu ¢ pro 6y = 45°.




image19.png
46U. Projektil byl vystielen ze zemé pocdtetni rychlosti o veli-
Kosti vo = 30,0m-s~" a zasdhl cil lezici na zemi ve vzddlenosti
20,0m (obr. 4.37). Uréete obé mozné hodnoty elevacniho Ghlu.
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64C. Francouzsky expresni vlak TGV (Train a Grande Vi-
tesse, Cesky ,rychloviak®) md stanovenou priimémou rychlost
zatickou je pro pohodli cestujicich déna hodnotou 0,050g. Jaky
je nejmensi mo7ng polomér zatieky, kterou mize vlak projizdét
uvedenou rychlosti? (b) Musi viak v zatééce o poloméru 1,00 km
zpomalit? Na jakou rychlost?
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710. Chlapec to&i kamenem uvdzanym na provazu dlou-
hém 1.5m. Kémen rovnomémé obihd ve vodorovné roving,
ve v§ice 2.0m nad zemi. Nhle se provaz pretrhne a kimen do-
padne 10m od chlapce. Jaké bylo dostredivé zrychleni kamene
pii rotaci?
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80C. Eskaldtory v obchodnim domé jsou konstruovany tak,
Ze sviraji s vodorovnou rovinou hel 40° a pohybuif se rych-
losti o velikosti 0,75 m-s~". Muz stojici na stoupajicim eskald-
toru uvidi svou deeru, kterd jiz nakoupila a jede smérem dold
(obr. 4.43). Uréete rychlost otce vzhledem k deefi. Vysledek za-
piste pomoci jednotkovych vektorii.
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Obr.4.43 Cviceni 80
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84U. Dvé lodi A a B vyplouvaji z pfistavu ve stejném oka-
miiku. Lod A pluje presné na severozdpad rychlosti 24 uzli
alod B mifi jihozdpadné, pod thlem 40° vzhledem k mistnimu
poledniku, rychlosti 28 uzli (1 uzel = 1 ngmotni mile za hodinu,
viz dod. D). (a) Uréete velikost a smér rychlosti lodi A vzhle-
dem k lodi B. (b) Za jak dlouho bude mezi plavidly vzddlenost
160 ndgmotnich mil? (c) Uréete smér pohybu lodi A vzhledem
k lodi B v tomto okamziku.
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420. Pri sopecné erupci byvaji z kriteru vymrifovany velké
balvany. Na obr. 4.35 je znizomén fez japonskou sopkou Fuji.
(a) Jak velkou pociteeni rychlost by musely balvany mit, aby
pii clevagnim Ghlu 35° dopadly do bodu B na dpati sopky?
(b)Jakd by byla dobajejich letu? V obou pfipadech zanedbévime
vliv odporu prostredi. (c) Jak by se zménil vysledek &isti (a),
kdybychom odpor prostreds vzali v Gvahu?

Obr.4.35 Uloha 42
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40U. Dv& kostky leZici na dokonale hladkém stole se dotykaji
(obr. 5.45). (a) Urete sily, jimiz na sebe kostky navzdjem piisobi,
jeli mi = 2,3kg, my = 1,2kg a F = 3,2N. (b) Predpokld-
dejme, 7e sila o stejné velikosti F bude piisobit na kostku m2
v opatném sméru. Ukate, 7e velikost sil, jimiz na sebe nyni
kostky piisobf, je 2,1 N, tj. je odlind od vysledku dlohy (a).
Zdiivodnéte tento rozdil.
m

i

Obr.5.45 Uloha 40
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48U. THi kostky spojené podle obr. 5.47 jsou tazeny po doko-
nale hladké vodorovné podlozce smérem vpravo. Tahovd sila
mé velikost 75 = 65N. Hmotnosti kostek jsou m1 = 12,0kg,
ma = 24,0kgams = 31,0 kg. Vypoététe (a) zrychleni soustavy,
(b) velikosti tahovych sil Ty a T vidken spojujicich kostky.
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490. Na obr. 5.48 jsou &tyfi hravi tudfidci, které jejich oSetfo-
vatel téhne na lang po velmi kluzkém (dokonale hladkém) ledu.
Hmotnosti i tuchdkil a velikosti taznych sil jednotlivych &dsti
lana jsou dény. Uréete hmotnost zbgvajiciho tusiidka.

tahovdsila=111N  tahovi sila=222N

/ 20kg
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56U. Retéz tvofeny péti &linky, z nichZ kazdy md hmot-
nost 0,100kg, je zveddn svisle vzhiiru se stdlym zrychlenim
2.50m-s~2 (obr. 5.50). Urtete (a) sily vzdjemného piisobent
mezi viemi dvojicemi sousednich &ldnki, (b) silu . j{Z piisobi na
horni &ldnek Clovék zvedajici fetéz. (¢) vyslednou silu udglujict
zrychleni kazdému Elanku.

F

0br.5.50 Uloha 56
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18U. Deélnik potfebuje nasypat pisek na kuZelovou hromadu
o kruhové podstavé. Polomér kruhu je R. Zddny pisek se nesmi
rozsypat okolo (obr. 6.29). Koeficient statického tfenf mezi vrst-
vou pisku uloZzenou podél plésté kuzele a piskem vespod je f;.
Ukadte, 7 nejvetsi objem pisku, ktery miiZe byt timto zpisobem
uskladnén, je = f:R3/3. (Objem kuzele je Sh/3, kde S je obsah
zékladny a h vyska kuzele.)

0br.6.29 Uloha 18
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250. Kostky A a B naobr. 6.31 viZi 44 N, resp. 22 N. (a) Koefi-
cient statického tfenf fs mezi kostkou A a stolem je 0,20. Uréete
nejmensi vihu kostky C, kterou je ticba polozit na kostku A,
aby nedoslo ke skluzu. (b) Kostku C néhle zvedneme. Jaké je
zrychleni kostky A, je-li koeficient dynamického tfenf mezi ni
a deskou stolu 0,157

nehmotnd kladka
’F‘ otacejici se bez treni

Obr.6.31 Uloha 25
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310. Kostka B na obr.6.37 md hmotnost 72,5 kg. Koeficient
statického tfeni mezi kostkou a vodorovnou rovinou je 0,25.
Uréete nejvétsi moznou hmotnost kostky A, pfi niz jesté bude
soustava v rovnovize.

30°

Obr.6.37 Uloha 31
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110. Nékladni automobil jede z Brna do Olomouce (77 km).
V prvni poloving jizdni doby udrzuje konstantni rychlost o veli-
Kosti 56 km/h, ve druhé poloviné pak 89 km/h. Na zpiteéni cesté
projede prvni polovinu vzdalenosti rychlosti o velikosti 56 km/h
adruhou rychlosti o velikosti 89 km;/h. Jakd je primérn velikost
rychlosti jizdy (a) z Brna do Olomouce, (b) z Olomouce do Brna
a (c) na celé cesté? (d) Jakd je pramémé rychlost (vektor) na
celé cesté? Zvolte soustavu soufadnic tak, aby trasa z Bma do
Olomouce vedla podél Kladné osy x. Nakreslete graf x(f) pro
tuto &ist cesty a uréete  n&j primémou rychlost.
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120. Poloha tElesa pohybujiciho se po ose x je ddna vztahem
x = 3t — 41 4+ 13, kde x je v metrech a 1 v sekundch. (a) Jak
je poloha télesa v okamzicich 1 = 1s,2s.3s a 45 (b) Jaké je
posunuti t€lesa v dasovém intervaluod 1 = 0dor = 45? (c) Jaki
je priimémé rychlost v Sasovém intervalu od 1 = 25 do 7 = 45
(d) Nakreslete graf funkce x(r) pro 0 < 1 < 4s a pouZijte jej
pro grafické feSent dkolu (c).
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19U. Jakou vzddlenost urazi za 16 s bézec, jehoZ rychlost v, ()
ji v zévislosti na Case popsdna grafem na obr. 2.212

ve(t)
S8
E
24
S
0 T s 12 16 '
&as (s)

Obr.2.21 Uloha 19




image4.png
320. Poloha Estice, pohybujici se podél osy x, zavisi na ase
vztahem x = ar® — bt’, kde x je v metrech a 1 v sekunddch.
(a) Jaky je fyzikdlni rozmér konstant @ a b? Predpoklidej-
me, Ze tyto konstanty maji v jednotkdch SI hodnoty a = 3.0
ab = 1.0. (b) Urfete okamzik, v némz m soufadnice x
tice nejvét{ hodnotu. (c) Jakou vzddlenost urazi Estice béhem
prvnich 4,0 sekund pohybu? (d) Vypottéte jeji posunuti v a-
sovém intervalu od 1 = 0 do 1 = 4,0s. (e) UrZete jejf rychlost
v okamzicich 1 = 1.0s; 2.0s: 3.0s a 4.05. (f) Jaké je v téchto
okamzicich jejf zrychleni?
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570. Rychlik vyjizdi ze zaticky rychlosti 160km/h. Stroj-
vitdee néhle spatfi ve vzdslenosti 0,67 km lokomotivu, kterd jede
po téZe koleji stejnym smérem rychlosti 20 km/h (obr. 2.26).
Strojviidee rychliku zagne okamzité brzdit. (a) Urtete nejmensi
mozné zpomaleni rychliku, pfi ném? jesté nedojde ke srézce.
(b) Okamziku, kdy strojviidee rychliku zahlédl lokomotivu, pfi-
soudime hodnotu + = 0 a pocitek osy x (§j. x = 0) zvolime
v misté, ve kterém se rychlik v tomto okamziku nachiizel. Na-
kreslete grafy Sasovych zdvislosti x(r) obou vlaki pro pfipad,
e se tak tak podafilo srizku odvritit

Obr.2.26 Uloha 57




